
Sitzung des Stadtrates am 11.04.2018 Seite 1 von 6 

 

Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 02.05.2018 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Stadtrates am Mittwoch, den 11.04.2018, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal, 
Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Bürgermeister Rudi Bertram  Verwaltung 

Stv. Vorsitzende/r 
Frau 1. stellv. Bürgermeisterin Helen Weidenhaupt  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Walter Bodelier  SPD 
Herr Ratsmitglied Wilhelm Broschk  SPD 
Herr Ratsmitglied Norbert Buhl  SPD 
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis  SPD 
Herr Ratsmitglied Klaus Fehr  SPD 
Herr Ratsmitglied Peter Gartzen  SPD 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 
Herr Ratsmitglied Stefan Kämmerling ab 18.00 Uhr / TOP 7 SPD 
Herr Ratsmitglied Peter Kendziora  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Krauthausen  SPD 
Frau Fraktionsvorsitzende Nadine Leonhardt  SPD 
Herr Ratsmitglied Oliver Liebchen  SPD 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner  SPD 
Herr Ratsmitglied Stephan Löhmann  SPD 
Herr Ratsmitglied Jörg Löschmann  SPD 
Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 
Frau Ratsmitglied Claudia Moll  SPD 
Frau Ratsmitglied Brigitte Priem  SPD 
Frau Ratsmitglied Regina Rehahn  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis  SPD 
Herr Ratsmitglied Achim Schyns  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner  SPD 
Frau Ratsmitglied Angelika Werner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt  CDU 
Herr 2. stellv. Bürgermeister Wilfried Berndt  CDU 
Herr Fraktionsvorsitzender Wilhelm Bündgens  CDU 
Herr Ratsmitglied Jörg Els  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Graff  CDU 
Herr Ratsmitglied Frank Kortz  CDU 
Herr Ratsmitglied Wilfried Maus  CDU 
Herr Ratsmitglied Marc Müller  CDU 
Herr Ratsmitglied Wolfgang Peters  CDU 
Herr Ratsmitglied Mark Pützer  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Schlenter  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Ulrich Göbbels  FDP 
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Herr Ratsmitglied Konstantin Theuer  FDP 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Widell  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder UWG-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Erich Spies  UWG 
Herr Ratsmitglied Manfred Waltermann  UWG 

Ratsmitglieder Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Ratsmitglied Karl Gundelach  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Ratsmitglied André Schulze  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 

Von der Verwaltung 
Frau Michaela Baader  Verwaltung 
Frau Marie-Antoinette Breil  Verwaltung 
Herr Leo Breuer  Verwaltung 
Herr René Costantini  Verwaltung 
Herr Erster und Technischer Beigeordneter Hermann Gödde  Verwaltung 
Herr Helmut Gühsgen  Verwaltung 
Herr Dr.-Ing. Bernd Hartlich  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan Kaever  Verwaltung 
Herr Dieter Kamp  Verwaltung 
Herr Wolfgang Mertens  Verwaltung 
Frau Bettina Merx  Verwaltung 
Herr Edmund Müller  Verwaltung 
Herr Franz-Josef Prinier  Verwaltung 
Herr Martin Quadflieg  Verwaltung 
Herr Heinz Rehahn  Verwaltung 
Herr Thomas Rehahn  Verwaltung 
Herr Rene Schulz  Verwaltung 
Herr Jürgen Termath  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Frau Lisa Jahn  Verwaltung 
Frau Jana Zakowski  Verwaltung 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Petra Ott  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Renée Grafen  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 
 
 
Bgm. Bertram eröffnete die Sitzung des Stadtrates um 17.30 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, die Mitarbeiter der Ver-
waltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Bgm. Bertram stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Stadtrates sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht 
zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Stadtrates gegeben sei. Außerdem verwies er auf die bekannten und zu 
beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung. 
 
Bgm. Bertram verwies auf einen Antrag der SPD-Fraktion zum interkommunalen Gewerbegebiet, welcher unter Anfragen 
und Mitteilungen im öffentlichen Teil beraten werden solle und auf einen Antrag der CDU-Fraktion zu einem Pachtverhält-
nis, welcher unter Anfragen und Mitteilungen im nicht-öffentlichen Teil beraten werden solle. 
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Auf Nachfrage von RM Bündgens erläuterte Bgm. Bertram, dass zum Thema Grünflächenmanagement eine Verwaltungs-
vorlage für den Planungs-, Umwelt- und Bauausschuss erstellt werde. Weitere Fragen von RM Bündgens zum Thema 
Rathausquartier und Gewerbeflächenkonzept Aachen würden unter Anfragen und Mitteilungen beantwortet. 
 
Auf Nachfrage von RM Widell zum Sachstand der Veränderungen des Hubert-Bündgens-Stadions äußerte Bgm. Bertram, 
dass es sich hierbei um eine Eigeninitiative von Fortuna Weisweiler handle. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Rei-
henfolge beraten wurde:   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Fragestunde für Einwohner  

 2   Umbesetzungen  

 2.1   Bestellung eines stimmberechtigten Mitgliedes in den Jugendhilfeausschuss 082/18 

 2.2   Änderung in der Besetzung des Integrationsrates 110/18 

 3   Prüffähiger Entwurf des Jahresabschlusses 2017 der Stadt Eschweiler 090/18 

 4   Satzungen/Richtlinien/Verordnungen  

 4.1   8. Änderungssatzung zur Gebührensatzung für den Rettungsdienst der Stadt Eschweiler 094/18 

 4.2   Ordnungsbehördliche Verordnung über die Freigabe eines verkaufsoffenen Sonntags im 
Frühjahr 2018 

093/18 

 4.3   Änderungen der Richtlinien zur Förderung der Kinder- und Jugendarbeit 057/18 

 4.4   Änderung der Richtlinien für die Kindertagespflege 245/17 

 5   Durchführung einer großen Sommerkirmes auf dem Drieschplatz 091/18 

 6   Kenntnisgaben  

 6.1   Zentrales Fördermanagement 105/18 

 6.2   Planungs- und Beratungsleistungen Breitband 108/18 

 7   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 8   Genehmigung einer dringlichen Entscheidung  

 8.1   Verlängerung eines Dienstvertrages 085/18 

 9   Betrieb und Instandhaltung der Straßenbeleuchtungsanlage der Stadt Eschweiler 080/18 

 10   Verkauf eines Gewerbegrundstückes 083/18 

 11   Anfragen und Mitteilungen  

 11.1   Unterrichtung des Rates gem. § 113 Abs. 5 GO NRW  

   

Öffentlicher Teil 

   
1 Fragestunde für Einwohner  
  

Bgm. Bertram gab bekannt, dass keine Anfragen eingegangen seien.  
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2 Umbesetzungen  
  
 
   
2.1 Bestellung eines stimmberechtigten Mitgliedes in den Jugendhilfeaus-

schuss 
082/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:          

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler bestellt mit sofortiger Wirkung Herrn Manfred Wienands anstelle von Herrn Sven 
Krott als stimmberechtigtes Mitglied seitens des Karnevals-Komitees der Stadt Eschweiler in den Jugendhil-
feausschuss. 

 
   
2.2 Änderung in der Besetzung des Integrationsrates 110/18 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:           

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler bestellt mit sofortiger Wirkung Herrn Albert Borchardt als ordentliches Mitglied 
und Herrn Karl Gundelach als stellvertretendes Mitglied für die Fraktion Die Linke & Piratenpartei in den Integ-
rationsrat. 

 
   
3 Prüffähiger Entwurf des Jahresabschlusses 2017 der Stadt Eschweiler 090/18 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler nahm den Entwurf des Jahresabschlusses der Stadt Eschweiler zum 31.12.2017 

zur Kenntnis. 
 
Zur Vorbereitung der Feststellung des Jahresabschlusses und der Entscheidung über die Entlastung des Bür-
germeisters durch den Stadtrat wird der Entwurf des Jahresabschlusses 2017 zunächst an den Rechnungsprü-
fungsausschuss verwiesen, welcher sich zur Durchführung der Prüfung der örtlichen Rechnungsprüfung be-
dient. 

 
   
4 Satzungen/Richtlinien/Verordnungen  
  
 
   
4.1 8. Änderungssatzung zur Gebührensatzung für den Rettungsdienst der 

Stadt Eschweiler 
094/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:           

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt die als Anlage zur Verwaltungsvorlage beigefügte „8. Änderungssat-
zung zur Gebührensatzung für den Rettungsdienst der Stadt Eschweiler“.  

 
   
4.2 Ordnungsbehördliche Verordnung über die Freigabe eines verkaufsof-

fenen Sonntags im Frühjahr 2018 
093/18 

  
 Bgm. Bertram erläuterte auf Nachfrage von RM Bündgens, dass ein größerer Möbelhändler, welcher sich sei-

nerzeit beschwert hatte, nicht am verkaufsoffenen  Sonntag teilnehmen zu können, außerhalb der verkaufsoffe-
nen Zone liege. Hilfestellungen hierzu wurden seitens des Möbelhändlers nicht angenommen.  
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 Bei 5 Nein-Stimmen (Grüne, Linke/Pirat) und 42 Ja-Stimmen (SPD, CDU, FDP, UWG, Bgm. Bertram) fasste 
der Rat der Stadt Eschweiler den folgenden Beschluss mehrheitlich:   
 

 Der Rat der Eschweiler beschließt die als Anlage zur Verwaltungsvorlage beigefügte „Ordnungsbehördliche 
Verordnung über die Freigabe eines verkaufsoffenen Sonntags im Frühjahr 2018. 

 
   
4.3 Änderungen der Richtlinien zur Förderung der Kinder- und Jugendar-

beit 
057/18 

  
 RM Medic berichtete von dem Antrag des Pfarrers Theiler im Jugendhilfeausschuss, die Richtlinien unter Ziffer 

1 – Allgemeine Bestimmungen – im letzten Absatz dahingehend zu ändern, dass Einrichtungen der offenen 
Kinder- und Jugendarbeit mit hauptberuflichem Fachpersonal, die einen kommunalen Betriebskostenzuschuss 
(Personal-, Sachkosten etc.) erhalten, nicht nur Förderungen nach den Ziffern 2 und 4 der Richtlinien erhalten 
können, sondern zusätzlich auch nach Ziffer 3. 
 

 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:        
 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt die Änderung der Richtlinien zur Förderung der Kinder- und Jugendar-
beit unter Einbezug des vorgenannten Antrages von Herrn Pfarrer Theiler rückwirkend zum 01.01.2018.  

 
   
4.4 Änderung der Richtlinien für die Kindertagespflege 245/17 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:      

 

 Den als Anlage 2 zur Verwaltungsvorlage beigefügten „Richtlinien zur Kindertagespflege“ wird zugestimmt. Die 
Richtlinien treten rückwirkend ab dem 01.01.2018 in Kraft.  

 
   
5 Durchführung einer großen Sommerkirmes auf dem Drieschplatz 091/18 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:   

 

 Der Rat befürwortet die Bemühungen um eine Fortsetzung der Kirmestradition in Eschweiler und stimmt der 
Durchführung einer Sommerkirmes in der Zeit vom 29.06. bis 08.07.2018 auf dem Drieschplatz, veranstaltet 
durch die „Veranstaltungen Gehlen, Grass, Roos GbR“, Eschweiler, zu. Erweist sich die Durchführung in die-
sem Jahr rundweg als Erfolg, ist der Rat mit der Fortsetzung von Kirmesveranstaltungen in mindestens den 
nächsten beiden Jahren ebenfalls einverstanden.  

 
   
6 Kenntnisgaben  
  
 
   
6.1 Zentrales Fördermanagement 105/18 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler nahm den Antrag der CDU-Stadtratsfraktion „Schaffung eines Fördermanage-

ments“ vom 22. Februar 2018 sowie die Sachstandsinformation der Verwaltung zur Kenntnis.  
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6.2 Planungs- und Beratungsleistungen Breitband 108/18 
  
 Bgm. Bertram sicherte auf Nachfrage von RM Pieta zu, den Fraktionen den Vertrag über die beauftragten Leis-

tungen zukommen zu lassen. 
 

 Der Rat der Stadt Eschweiler nahm den Sachverhalt zur Kenntnis.  
 
   
7 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Interkommunales Gewerbegebiet 

 
Bgm. Bertram erklärte sein Missfallen über das Vorgehen der StädteRegion Aachen, potentielle Flächen bereits 
jetzt öffentlich zu diskutieren. 
 
Nach eingehender Diskussion bestand Konsens darüber, dass das interkommunale Gewerbegebiet als überaus 
positiv angesehen werde. 
 
 
Bgm. Bertram unterbrach die Sitzung für eine Pause von 18.25 Uhr bis 18.40 Uhr. 
 
 
Rathaus-Quartier 
Auf Nachfrage von RM Widell bestätigte Bgm. Bertram die Richtigkeit der in der Filmpost veröffentlichten Aus-
sagen der Verwaltung zu diesem Thema. 
 
 
Namenswettbewerb Seniorenzentrum Marienstraße 
 
Auf Nachfrage von RM Borchardt erläuterte Bgm. Bertram, dass eine Vorberatung zu dieser Thematik in der 
nächsten Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses und die Beschlussfassung in der nächsten Sitzung des 
Stadtrates geplant sei.  
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